
กําลังไฟฟาในระบบไฟฟากระแสสลับท่ัวไป สามารถแบงออกไดเปนสามสวนคือ 

1.  กําลังไฟฟาที่ใชงาน หรือกําลังงานจริง (Active or Real power) มีหนวยเปนกิโลวัตต (kW) ซึ่งจะเปนกําลังงาน

ที่เครื่องจักรอุปกรณจะนําไปใชงานจริง เชน เปลี่ยนเปนความรอน แสงสวาง หรือไปเปนทอรกที่ใชในการ

ขับเคลื่อน 

2.  กําลังรีแอคตีฟ (reactive power ,Q (VAR) )  เปนพลังงานท่ีใชสรางสนามแมเหล็ก เพื่อเปนตัวกลางในการ

แปรรูปพลังงานในอุปกรณไฟฟา เชน มอเตอร , หมอแปลง , หลอดไฟฟาฟลูออเรสเซนต ลวนแลวแตตอง

การกําลังรีแอกตีฟในการทํางานท้ังส้ิน แตพลังงานจริงๆที่ไดรับจากอุปกรณเหลานี้ ไมไดเกิดจากกําลัง

รีแอกตีฟ แตเกิดจากกําลังไฟฟาท่ีใชงาน ดังนั้นถาในโรงงานมีอุปกรณเหลานี้จํานวนมาก ความตองการ

กําลังรีแอกตีฟก็จะมากขึ้นดวย กําลังรีแอกตีฟจะสงผลใหกระแสไฟฟาที่ไหลเขาอุปกรณมีคามากข้ึน ซึ่งการ

เพิ่มข้ึนของกระแสไฟฟาจะสงผลเสียกับระบบไฟฟาดังนี้

                 2.1 อุปกรณปองกันระบบไฟฟาในโรงงานจะตองมีอัตราพิกัดการทนกระแสสูงข้ึนตาม

                 2.2 กระแสไฟฟาท่ีไหลในสายไฟฟาจะมีคาสูงข้ึน ทําใหเกิดการสูญเสียในสายไฟฟามากข้ึน รวมถึงเกิด

                       แรงดันตกครอมในสายไฟฟาสูงข้ึนตาม

                 2.3 เมื่อกระแสไฟฟาท้ังโรงงานเพิ่มสูงข้ึน หมอแปลงซึ่งเปนตัวจายกระแสไฟฟาก็จะตองทํางานหนักข้ึน

                       และทํางานอยางไมมีประสิทธิภาพเทาใดนัก

3.  อุปกรณหรือเครื่องจักรกลไฟฟานั้นตองการผลรวมแบบเวกเตอรของกําลังงานท้ังสองสวนน้ี จะไดกําลังงาน

ปรากฏ (apparent power ) มีหนวยเปนกิโลโวลตแอมแปร (kVA) ซึ่งก็คือกําลังงานท่ีตองจายใหกับเครื่องจักร

หรืออุปกรณไฟฟานั้น ๆ คากําลังงานปรากฏ จะมีคาเทากับคาแรงดันคูณกับคากระแส คานี้วัดออกมาในรูปของ

คา RMS หากในระบบไฟฟามีการใชคากําลังรีแอกตีฟ อยู จะทําคากําลังงานปรากฏ มากกวาคากําลังไฟฟา

ที่ใชงานเสมอ คาเพาเวอรแฟกเตอร ( power factor , pf )   ก็คือคาอัตราสวนระหวางกําลังงานจริงตอกําลังงาน

ปรากฏ โดยคานี้จะทําใหเราทราบวาเครื่องจักรอุปกรณไฟฟา หรือระบบไฟฟาตางๆ นั้นใชกําลังงานจริงเปน

สัดสวนเทาไร คาเพาเวอรแฟกเตอรสูง ยอมแสดงถึงประสิทธิภาพในการใชงานเครื่องจักรอุปกรณ หรือระบบ

นั้นสูงตามไปดวย คาเพาเวอรแฟกเตอร จะมีคาอยูระหวาง 0 ‐ 1 ซึ่งข้ึนอยูชนิดอุปกรณ ดังแสดงในตาราง

หลอดไฟฟาชนิดดิสชารจ (Discharge Light)
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การแกไขปรับปรุงคาเพาเวอรแฟกเตอร ของระบบไฟฟาใหมีคาสูงขึ้นจะกอใหเกิดผลดีดังเชน

1. ลดกระแสไฟฟาท่ีไหลอยูในอุปกรณ หรือระบบไฟฟานั้น ๆ ซึ่งจะทําใหลดคากําลังงานสูญเสียในระบบไฟฟาลง

จะมีผลดีตออุปกรณตาง ๆ มีอายุการใชงานนานข้ึน

2. ลดแรงดันไฟฟาตก (voltage drop) ในระบบไฟฟาลง

3. ลดคาไฟฟาลง โดย

 ‐ ลดคาพลังงานไฟฟา ( kW‐hr) เนื่องจากมีการลดกระแสไฟฟาที่สูญเสียลง

 ‐ ลดคาความตองการพลังงาานไฟฟารีแอกตีฟ ซึ่งทางการไฟฟากําหนดไววา ผูใชไฟที่มีคาเพาเวอรแฟกเตอร

    (lag) ในชวงเดือนใด มีความตองการพลังงานไฟฟารีแอกตีฟเฉลี่ยใน15 นาทีที่สูงสุด   เมื่อคิดเปนกิโลวาร

    ( maximum 15 minute kilovar demand ) เกินกวารอยละ 63 ของคาความตองการพลังงานไฟฟาแอกตีฟเฉลี่ย

    ใน 15 นาทีที่สูงสุด เมื่อคิดเปนกิโลวัตต ( maximun 15 minute kilowatt demand ) แลว เฉพาะสวนท่ีเกิน

    จะตองเสียคาเพาเวอรในอัตรากิโลวารละ 14.02 บาท (จาก "อัตราคาไฟฟา ตุลาคม 2543 " ของ กฟภ.)

จากผลดีเบ้ืองตนดังกลาวน้ี จึงทําใหเรานาจะหันมาใหความสนใจ วาเราจะปรับปรุงคาเพาเวอรแฟกเตอรใหสูง

ข้ึนไดอยางไรใชเงินลงทุนเทาไหรคุมคาในการลงทุนหรือไม เพราะทานอาจจะเปนผูหนึ่งที่กําลังจายคาเพา

เวอรแฟกเตอรนี้โดยไมรูตัวอยูก็ได

การปรับปรุง คาเพาเวอรแฟกเตอร

เราสามารถปรับปรุงคาเพาเวอรแฟกเตอร ใหมีคาสูงข้ึนไดสองวิธีคือ

                    1. ใชคาปาซิเตอร ตอเขาไปในระบบไฟฟานั้น ๆ

                    2. ใชมอเตอรชิงโครนัส ติดตั้งแทนมอเตอรเดิมที่ใชมอเตอรแบบเหน่ียวนําแตการแกไข

                         เพาเวอรแฟกเตอรจะเกิดข้ึนก็ตอเมี่อมอเตอรซิงโคนัสทํางานเทานั้น

โดยในที่นี้จะกลาวถึงการใชคาปาซิเตอรตอเขาไปในระบบไฟฟาเทานั้น การเลือกขนาดคาปาซิเตอรดงักลาว

ตองคํานึงถึงผลกระทบอันไดแก

                     1. คาฮารมอนิกส ที่อาจจะเกิดข้ึนหรือเกิดแรงดันเกินพิกัด ( Over voltage )

                     2. ราคาของคาปาซิเตอร ทั้งนี้จึงตองมีการคํานวณคาใชจายท่ีเกิดข้ึนดวย

กําลังงานที่ทําใหเกิดงาน (kW)

กําลังงานรีแอกทีฟจากการ คาP.F. ของระบบเดิมคือ PF1 = cosθ1

ปรับคา P.F. (kVAR) คาP.F. ของระบบที่ปรับปรุงคือ PF2 = cosθ2

กําลังงานปรากฎ กําลังงานรีแอกทีฟของ โดยที่เราสามารถหาคา Capacitor มาทํา

(kVA) คาปาซิเตอร (kVAR) การแกคา P.F. ไดจากตารางหนาที่ 8

ภาพแสดงความสัมพันธของกําลังงานตางๆ กอนและหลังปรับคาเพาเวอรแฟคเตอร 
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